

小康南海

狮山 坚守制造阵地 打造湾区产业高地

25年间,狮山从南海中部小镇跃升为广东第一镇,走出一条高水平全面小康的传奇之路

9月18日,狮山镇第三届人民代表大会第九次会议召开,上半年经济运行情况报告显示,2020年1月至8月底,成功引入项目24个,总投资额超180亿元。

家给人足,斯民小康。狮山镇家底雄厚,2019年连续第4年位居中国百强镇榜眼、广东之首,GDP达1139.11亿元,占南海区超3成;狮山人幸福感强,所在的南海区位列“2020中国最具幸福感百佳县市”榜单全国第4位、广东第1位。

流年笑掷,未来可期。从1995年3月狮山街道办事处经省政府批准成立算起,狮山是一个正值25岁的“青年”。短短25年间,狮山从南海农业小镇、交通留白地、城乡结合部,蜕变为大湾区产业高地、广佛交通枢纽、佛山科创新城,从南海中部小镇跃升为广东第一镇,走出一条高水平全面小康的传奇之路。

大湾区产业高地

GDP占南海超三成 高效服务成留企秘诀

9月14日,《佛山市南海区全国制造业隐形冠军发展测评白皮书》发布,109家南海制造业全国隐形冠军企业2019年营业收入总计673.93亿元,其中收入超50亿元的隐形冠军企业有2家,位于狮山的佛山维尚家具制造有限公司占得一席。

当前,狮山镇的南海制造业全国隐形冠军企业总数达到34家,占比超过30%,总数位居南海各镇街之首。还有一组数据同样十分亮眼,南海区累计有1931家高企,其中814家位于狮山,占比超42%。

这些占比都指向一个总的占比,那便是2019年狮山镇GDP达1139.11亿元,占南海区超三成。这样的体量,是以以往无法想象的。狮山镇农业农村办公室主任邝小军回忆,狮山以前就是一片荒野野岭,连一条像样的路都没有。村子里是一望无际的农田,基本只有第一产业。

那么,25年的狮山巨变,是如何在一个南海中部普通小镇身上发生的呢?华南师范大学城市文化学院副院长、文学博士、教授方孝坤认为,这源于两个方面,首先是政府规划,如果当年没有提出“未来再造一个南海”的目标,没有区域和产业布局,就没有现在

广佛交通枢纽

铁路公路纵横成网 区位优势凸显

9月12日,中国共产党佛山市第十二届委员会第十次全体会议召开,提出全力将佛山打造成“一核一带一区”高质量发展动力源。共建共享“轨道上的大湾区”,加快将佛山打造成大湾区西部的铁路客运主枢纽。

佛山西站总规模10站台23线,是我国目前最大的下进下出线下式高铁站。7月30日,国家发改委正式批复《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》,进一步明确佛山西站为广州铁路客运枢纽“五主三辅”中的主站之一。

从建站到造城,佛山西站引领风潮。2017年8月18日,佛山西站正式开通运营。2019年11月4日,佛山西站枢纽新城发布“湾区西门户、广佛未来城”的定位。今年8月18日,建川新中国百年博物馆落户佛山西站枢纽新城,将依托佛山西站高铁、城际等轨道交通2小时范围内近1亿人口的辐射影响力,推动西站枢纽新城由旅客集散地向旅游目的地转变。

狮山为何要打造广佛交通枢纽?



俯瞰狮山中心城区。 珠江时报记者/方智恒 摄

佛山科创新城

高校师生攻坚科创“三城”融合连片发展

“学校有咏春课程,但当我真正走进叶问纪念馆,对着木人桩学了一段,才发现自己真的‘小白菜’了!”9月11日,佛山科学技术学院汉语言文学专业大三学生王文纯捧回了南海区网红音乐大赛地标打卡大赛冠军、10大打卡网红榜首、连麦大赛形象大使等奖状,她之前为了参赛走进狮山网红打卡点叶问纪念馆,接受了一次“网红城市”的洗礼。

“一个城市是不是网红城市,要看网上的影响力,要看是不是有很多网红打卡点,很多网红为城市歌唱、宣传推广。”南海区委宣传部理论股股长何一文表示,“产业狮山”已然名声在外,“城市狮山”的梦想才刚刚起航,如何找准定位,打出高品质新兴城市的新名片?

“广州有个科学城,佛山还没有一个科创企业集聚的区域,狮山要当仁不让地担当起佛山科创新城的角色。”黄伟明说。南海大学城坐拥6

所高校,在校师生超5万人,与佛山西站枢纽新城、博爱新城并列“三城”之一,是撬动狮山打造佛山科创新城的支点。

近年来,狮山镇积累了力合佛山科技园、广工大数控装备协同创新研究院等众多创新平台,招揽了众多优秀人才和高新企业,有条件做科创新城。那么,科创新城该如何打造?

狮山要提升现有的16个创新平台的产业转化能力,利用建设主题产业园区的契机,促进科创成果落地转化,推动职业院校和产业进行更加密切的对接。同时,狮山还将利用轨道交通,错位打造一些高端产业园。当前,很多城市会在轨道交通的站点做TOD开发,开发成住宅。“我们的想法是和他们错位发展,不是在轨道站点,而在轨道站点半径一公里内开发高端产业园、科技园,利用轨道交通快速、便捷的优点,解决通勤问题。”黄伟明说。



云浮市南盛镇横岗村村民向狮山扶贫干部带来的狮山企业家展示刚收获的南瓜。 珠江时报记者/孙茜 摄

结对帮扶脱贫攻坚 产业造血助力奔康

9月17日,南海区派驻云浮市云城区南盛镇横岗村党支部第一书记兼扶贫工作队长黄锡毅走进村民家,收集学生的在谈证明,预计10月中旬将为小学至高中段的家庭困难的学生每人补贴1500元,大专以上的补贴3500元,一学期一补,全面推动教育扶贫。

与此同时,黄锡毅还依托《南海区对口帮扶云浮市“万企帮万村”工作方案》,于9月5日冒着大雨,带菱王电梯股份有限公司村企结对共建小组一行10人,先后走访多户村民,了解他们的工作生活近况、困难和需求,送上慰问品。

早在2016年,狮山就首创党员干部“一对一”结对帮扶云浮机制,该镇24个机关党支部及其中超560位党员,结对帮扶云浮镇委岭村、前锋村、横岗村、料洞村这4个村扶543个贫困户。

狮山镇扶贫工作办公室科员王锦辉介绍,2018年党员干部“一对一”结对帮扶云浮机制在南海区全区推广,充分体现了狮山镇在扶贫工作中敢闯敢干的先进性。

狮山镇发展大事记

1995年3月

经省政府批准,狮山街道办事处正式成立。当时的狮山共有12个管理区,包括原小塘镇、官窑镇的部分区域,以及罗村镇的招大、穆院、白沙桥、塘头等地。

2005年1月

南海进行新一轮区划调整,小塘、官窑、松岗、狮山合并为狮山镇,新辖区面积达258.9平方公里,一跃成为南海第一大镇。

2008年

狮山镇GDP达369亿元。新增中国名牌企业和广东省名牌企业各1家、省著名商标企业2家、国家免检企业2家。

2010年

南海区政府与一汽-大众签约,一汽-大众整车制造项目落户狮山镇。

2012年1月

佛山高新区核心园区移师南海狮山,在《南海区2012年政府工作报告》中,“佛山国家高新区”一词首次以主角出现——南海高新技术产业开发园区成为佛山国家高新区核心园区。

2013年3月

原罗村街道和大沥镇西部并入狮山镇,并入后的狮山镇GDP总值已有700多亿元,在国内的镇街一级独占鳌头。

2017年

狮山镇位列全国综合实力千强镇第二、广东省第一,全镇实现地区生产总值1000亿元,成为南海区纳税第一大镇。

2018年

2018年6月22日一汽-大众华南基地全面建成投产。

2019年

狮山镇连续三年蝉联全国综合实力千强镇第二、广东省第一,GDP达1139.11亿元,占南海超3成,工业生产总值占南海半壁江山。高企数量占南海42%以上,“上云上平台”狮企占南海1/3以上。

2020年

2020年1月至8月底,成功引入项目24个,总投资额超180亿元。

特写

招大社区 村集体收入33年增长400倍

9月15日,佛山市2020年度扫黑除恶专项斗争“以案治本”示范村(居)现场推进会暨社会治理平安创建主题宣传活动在高明区举行,南海区民政局驻招大社区第一书记罗中进现场向佛山市其他村(居)分享扫黑除恶专项斗争经验。

招大社区的腾飞,体现在经济、治安、文化、民生等方方面面。9月25日,广东省全面建成小康社会“百城千县万村”调研其中一个选点在狮山镇招大社区,这是狮山镇唯一一个调研点。从1986年村集体收入不足3万元,到2019年达到1200万元左右,33年村集体收入增长400倍,招大社区成为调研点当之无愧。

1986年,招大社区被定为南海贫困村。当时以公有资产为主,只办得起泡沫厂、牛皮厂、铝型材厂等小企业,可惜企业干部没经验,没业务,最终亏本了。这次产业“流产”,激励招大因地制宜地寻找适合自己的路。

狮山镇招大社区党委书记、居委会主任、经联社社长招国强回忆,后来依托山头众多的特点,招大搞起了砖厂,最鼎盛时开了21间。1992年起,招国强带领经联社大干工业,租地建厂,2000年前集体收入一路高歌至400万元左右。

后来因污染重,21间砖厂只好全部砍掉,2004年集体收入回归至100多万元。次年,招国强回到招大社区担任党组织书记,将从一张白纸建成狮山科技园北园的经验带回了招大。

招大的第一个集体投资项目是招大市场,当时约需800万元,集体自然没有这样的“巨款”。“集体没钱不要紧,社会老板有钱,我借着人家的鸡生我们的蛋。”招国强笑言,他创新性地拿着规划纸踅在待建铺位的空地上,挂牌收租押金,一举拿到了180多万元。

有了180多万元的启动资金,招大很快建出一期10多个铺位,乘胜追击地拆掉一个小市场建成二期,总铺位数上升为100多个,经营五六年后集体投标投了出去,当前招大市场一年收入可达400多万元。

做完招大市场后,招大开始实施“统一开发、统一招商、统一管理”,将招南一、二、三,招北一、二,小坑尾共6个经济社的土地集中起来连片开发,形成1000多亩的工业园,6个经济社现在人均分红达3万元。

2019年,招大社区经联社一级收入达到1200万元左右,比1986年翻了400倍。同时,去年13个经济社总收入为5000万元左右,两级总收入达7000多万元。“我理解的小康是党和人民、政府和群众实现共赢,领头羊带头,干部齐心协力,大胆去闯!”招国强表示。

声音

■狮山镇委书记林健:

狮山未来发展,核心在于党建,红利在于改革,归宿在于民生。经济大镇要有大担当、大作为,要永远记得发展是为了人民群众的幸福生活。

■狮山镇镇长黄伟明:

“城市狮山”建设要坚持“林水相依”,依托自然资源、科创元素、产业基础,推动生产、生活、生态“三生共赢”,让市民找到诗意的栖居。

■狮山镇城市更新办公室主任张庭:

绿水青山,林水相依、配套成熟,这可能就是我对“小康狮山”的直观理解。狮山居住环境很好,未来着力加强交通、教育配套,一定会“近者悦,远者来”。

■佛山市南海区高新技术产业协会会长张威麟:

科技创新是高质量发展的第一动力,也是全面建成小康社会的重要基石。狮山是南海区高新技术产业的集聚地,一直坚持科技创新和人才集聚“双翼齐飞”,为南海高质量发展撑起大旗。

■佛山科学技术学院汉语言文学专业大三学生王文纯:

期待未来的狮山能成一座“网红城市”,博爱湖、叶问纪念馆、佛山西站、天子帽森林公园、南国桃园等都要成为网红打卡点,我愿意为这座美丽的城市歌唱,共同筑梦。



一汽-大众华南基地生产车间。(通讯员供图)



力合科技园。(通讯员供图)